



# 以“优”无止境之姿跻身全省前列

## ——解码嘉善“有感服务”背后的硬核支撑

环境优化的关键路径。

## 从“定期约会”到“闭环处置”

12月1日,嘉善县“每月1号见”政企面对面活动如期而至。

当天,嘉兴市委常委、嘉善县委书记莫靓与11位企业家面对面座谈,畅谈企业发展,倾听企业诉求,鼓励企业再投资,共谋嘉善县“十五五”产业发展蓝图。

自今年启动“每月1号见”政企面对面会商机制以来,嘉善每月固定开展政企面对面活动,每期聚焦一个主题,形成“县委县政府主要负责人召集、职能部门参与、工商联搭台”的沟通格局,通过“不用讲话稿、不设主持人、不讲客套话”的“三不”原则实现零距离交流。

企业家的感受,正被全省营商环境评价系统所验证。在最新公布的浙江省营商环境评价中,嘉善县跻身全省90个县(市、区)第一档,并夺得嘉兴营商环境第一。

这份“喜报”背后,是嘉善近年来持续聚焦企业需求、推动服务升级的坚实步履。

营商环境没有最好,只有更好。

嘉善如何以“优”无止境的姿态,在全市乃至全省的竞争中跻身前列?近日,记者深入嘉善,探访其营商

难题,希望县里协助引进更多本地员工,增强团队稳定性,没想到很快就有专人对接,拿出了初步解决方案。”一位参加座谈的企业负责人告诉记者,目前,通过注册本地人力资源服务平台和协助对接市级人力资源公司年度招聘计划已基本落实,员工需求趋于饱和。

据统计,“每月1号见”活动已收集问题122个,既有出海拓市、人才引育、创业创新等政策层面的支持需求,也有链接科创平台、提升区域交通能级、出台县域主平台发展规划等事关发展的长远问题。目前已102个具体问题得到有效解决,20个问题正在协调推进中。

问题有效解决,企业家满意度攀升,投资信心更足。数据显示,活动使得企业家满意度达98%,更推动签约50个投资项目,总金额达248亿元。

这一创新举措不仅拉近了政府与企业的距离,更为经济高

质量发展打下了坚实基础。

沟通不仅限于会议室。嘉善还创新组建了“营商环境企业家观察团”,从全县遴选20余位企业家代表,赋予他们“政策宣传员、意见收集员、建议参谋员”等多重身份。

观察团成员、浙江凯鸿供应链集团股份有限公司董事长薛军深有感触地说:“我们不仅反映自家困难,也担当‘第三方眼睛’,将观察到的行业共性问题直接反馈。这种被信任、被重视的感觉,本身就是营商环境的一部分。”

让他尤为振奋的是,去年5月27日,嘉善企业家迎来了首个属于自己的节日——“善商日”。

“527”的谐音是“我爱企”,嘉善以这样的形式设立“善商日”,生动形象、直抒胸臆,饱含对企业家们的最高敬意。

从“每月1号见”的定期会商,到“善商日”的全城礼敬,再到观察团的常态参与,嘉善正构

建一个多层次、立体化的政企互动网络,让沟通更有深度、服务更有精度。

## 从“被动应答”到“主动解难”

走进嘉善县企业综合服务中心,窗口工作人员正通过“企呼我应”平台为企业解决项目审批方面的问题。这个联通政府和企业的平台,正是嘉善企业服务“换位思考”的缩影。

“过去是企业找政府,现在是服务找上门。”一家智能装备制造公司通过“企呼我应”平台“点单”水电气网联合报装服务后,中心立即联动县建设局及4家供应单位开展现场联合踏勘,并建议“桩基先行”审批模式,实现主体工程与桩基施工并行推进。

同步建立线上服务群实时对接,使报装周期缩短50%。“实在是太高效了,不仅解了燃眉之急,还提供这么周到的服务。”企业相关负责人张女士感慨。

(下转4版)

## 市政协举行

## 九届八十三次主席会议

■记者 杨永昌

本报讯 12月5日下午,市政协举行九届八十三次主席会议。市政协主席陈利众主持会议并讲话,市政协领导薛佳平、邢海华、赵如英、盛付祥、王登峰、徐勇、王碎社参加会议。

会议听取了关于市政协九届十九次常委会会议议程(草案)、日程(草案)的汇报,并作讨论研究。会议强调,有关委室要按照职责分工,抓紧做好协调对接,全力确保本次常委会会议高质量召开。

会议听取关于嘉兴市政协岁末年初主要工作安排的汇报,并作讨论研究。会议强调,岁末年初是承前启后的关键节点,各项工作事关全年成效与明年布局,意义重大。要切实提高政治站位,以高度的责任感和使命感抓好落实,认真筹备市政协九届五次会议,高质量办好2026年嘉兴市各界人士新年茶话会等活动。要立足岗位职责、压实压实工作责任,大力弘扬“六干”作风,主动向前一步、密切协作配合,全力确保今年各项工作圆满收官,明年工作良好开局。

会议还讨论研究了其他事项。

生态为基 武侠为魂

## 海宁袁花为乡村文旅融合 提供鲜活样本

■记者 张应隆 通讯员 张毅 徐艳

近日,总投资1.3亿元的袁花镇文化活动中心暨金庸故里·江湖荟正式启用。这座集竞技健身、文化展示、休闲娱乐于一体的综合体,以“武侠”为魂、以“便民”为核,成为海宁市袁花镇的文体新地标。作为金庸先生的故乡,袁花的街巷肌理间早已浸润武侠文化基因,这座新地标正让其在新时代焕发新活力。

## 矿坑“蝶变”共富湖

袁花神仙湖的蝶变,是生态修复的生动注脚。这里曾是满目疮痍的废弃矿坑,如今已是1300亩的清澈湖面,2880万立方米的蓄水量相当于2个西湖,独特的双子湖景观与半边山断崖构成天然画卷,被游客亲切称为“人间塞尔达”。

“生态修复不是简单的‘填坑造湖’,而是系统性的生命工程。”袁花镇相关负责人介绍,通过山体复绿、水质净化、植被重构等技术手段,湖区已形成完整的生态循环系统,现在有白鹭、野鸭等20余种水鸟在此栖息。

尾波冲浪的浪花里藏着速度与激情,湖畔咖啡馆的香气中飘着闲适时光,武侠主题甜汤铺里盛满文化韵味……如今的神仙湖,正以运动潮流、休闲慢享、文化沉浸的多元业态组合,破解景区留客难的行业痛点。从单一生态观光到全时全龄体验目的地,这座矿坑蝶变“共富湖”,正用精准的业态布局编织起强大的游客吸引力网络。

今年8月初,神仙湖生态公园的幻彩夜景灯光系统在市民、网友的期待中正式点亮,蜿蜒的光影沿着环湖的健身步道铺展开来,将昔日沉寂的夜晚点染成璀璨的“星湖幻境”。截至今年11月底,开园一年多的神仙湖生态公园已接待游客超205万人次,7公里环湖步道通过中国田径协会审定,成为全省首条四星级健身步道,夜间亮化工程更让湖畔夜色焕发别样活力。

今年9月,“金庸故里·神仙农旅”共富片区成功入选2026年度省级农村综合性改革试点,获得7000万元省级奖补资金,标志着袁花镇神仙湖片区组团建设迈入政策赋能、全域提速的新阶段。这个历经多年生态修复的“矿坑新生湖”,正以“山水林田湖草”一体化发展为脉络,构建“生态+农旅+文旅”融合发展新格局,成为长三角城乡融合发展的示范样板。入选省级试点后,神仙湖片区组团的发展蓝图愈发清晰。袁花镇将以60.81平方公里的组团区域为载体,联动夹山村等10个行政村,构建“一轴、两片、三核、四驱、多点”的空间格局。

(下转4版)

开启城市服务新篇章



## 服务“打包”嵌入社区,把幸福兜在家门口

■记者 沈婷 通讯员 韩冰

在“旺季”其实是村里办宴席的家宴中心,但一到“淡季”场地就容易闲置。村里摸准了大家想锻炼的心思,干脆在“淡季”改成球馆,于今年7月初改造完成,白天是青少年儿童的训练场,晚上就成了成人的培训地,“淡季”的闲置空间就这样“活”了过来。

而这只是社区“嵌入式服务综合体”的一角。啥叫“嵌入式服务综合体”?简单说就是把养老、托育、医疗、便民服务、文化娱乐等居民常用的服务,统统“打包”嵌入社区里,步行几分钟就能到,妥妥的“一站式生活服务站”,实现“住在屋里厢,小事不出门”。

为了让嵌入式服务无缝“嵌”到老百姓的心头上,镇村工作人员认真摸准了大家想锻炼的心思,干脆在“淡季”改成球馆,于今年7月初改造完成,白天是青少年儿童的训练场,晚上就成了成人的培训地,“淡季”的闲置空间就这样“活”了过来。

居住在新王桥村的居民陈凤玲,感到最省心的是孩子托管服务:“白天上班工作,没时间带娃有点愁。现在小区里有托班,小孩能在里面学绘画、做手工,还有哥哥姐姐陪,我们很安心。”77岁的居民徐菊红则是社区居家养老服务的“常客”:“我几乎每天都

来,平时做汤圆、做南瓜饼、烧牛肉汤,花样很多,蛮好的。”

在这里,“四点半学堂”“青年夜校”“8号公益服务日”等活动轮番开课,高标准普惠型健身房和居家养老服务的开设,让老人、孩子、年轻人都能找到乐趣;社区还特意请来多科室“名医”,实现“周围有门诊、月月有大咖”,看病不用跑远路。

这样的便民场景,正在嘉兴逐步落地、慢慢延伸。今年,嘉兴有20个社区“嵌入式服务综合体”建设项目被纳入市政府民生实事项目,通过盘活闲置资源,把大家最需要的服务嵌进社区,

推动实现“幸福就在家门口”。截至目前,嘉兴市已累计完成638个“一老一小”场景建设,140.99万余人次受益。

这份触手可及的幸福,正温暖着越来越多的嘉兴人的日常生活。



## 政在为民

栏目统筹:姜鹏飞

扫码查看更多

会弹吉又能掰手腕,触觉感知达“人类级”  
给机器人披上“中国皮肤”

■记者 沈婷 姜鹏飞

通讯员 葛佳慧

一边,人形机器人的手指轻覆一层仿生薄膜,指尖轻搭吉弦,关节灵活屈伸,揉弦、拨弦动作流畅,舒缓旋律随之流淌;另一边,与人掰手腕的机器人,能敏锐觉察到对手的每一次发力试探、僵持角力与突然反击,即时做出回应。

这不是科幻电影中的场景,而是电子皮肤技术正勾勒出的现实。昨天,走进落户于嘉善姚庄的浙江福莱新材料股份有限公司(以下简称“福莱新材”),大屏幕上循环播放的视频,正生动展示着这充满未来感的一幕。

“电子皮肤”学名柔性传感器,简单说就是给机器人、智能

设备装上一层“人造皮肤”,使之像人类皮肤般感知压力、触碰等刺激。

今年以来,福莱新材已先后发布了三代电子皮肤产品。从实验室里千万次枯燥的尝试与失败,到生产线上稳定产出的成熟产品,这张薄如蝉翼的电子皮肤,走过的是一条不平凡的迭代升级之路,更是一条将前沿科研成果与现代化产业需求深度融合的攻坚之路。

电子皮肤的破壁突围

2009年成立的福莱新材,深耕功能性涂布复合材料多年。2017年,公司嗅到柔性传感领域的市场机遇,果断开启相关布局。随着人形机器人赛道热度飙升,又顺势进军电子皮肤领域。

但新兴领域的开拓从来不是易事。人类皮肤每平方厘米有上百个感知神经末梢,电子皮肤需要在极小面积上集成大量传感器,还要保证柔韧性、抗干扰性和长期耐用性。那时,全球仅少数几家公司掌握核心技术,国内需求基本依赖进口。

研发初期,团队屡屡碰壁:涂层太厚,传感器不够灵敏,材料柔韧性差,弯折几次就断裂;抗干扰能力弱,容易受电磁信号影响……

“研发就是一个厚积薄发的过程。”福莱新材首席科学家陈书厅博士颇为感慨。公司于2017年启动前瞻性研究,2020年完成材料基础研究与测试,2021年通过鉴定验收,2022年度荣获浙江省科学技术奖……一步步摸清技

术脉络,撬开了行业大门。

今年以来,福莱新材已将电子皮肤列为战略核心,全方位筑牢技术护城河。

一方面,研发团队规模实现翻番,从海外引进国家级、省级人才,联动知名高校强化技术支撑,还在传感材料、制备工艺、算法等关键领域提前布局专利,织起一张严密的技术保护网;另一方面,投入千万元级研发资金,不断升级研发设备,搭建中试生产线,既为对接机器人主机厂提供硬件支撑,也能快速响应大客户定制需求。

8年磨一剑,终见锋芒。今年2月,福莱新材第一代电子皮肤产品亮相,从实验室走向了生产线。发布会上出现一幕:一只指尖搭载了“电子皮肤”的机器手,能以合适

的力度抓起一块豆腐、一个鸡蛋、一块海绵,在刚柔之间切换自如,让不少投资者眼前一亮。

## 让电子皮肤更“像人”

第一代产品的完成,让团队信心大增。但随着人形机器人的快速发展,市场要求越来越高。比如,人形机器人的指尖、指腹都是曲面,能不能做全曲面都能感知的产品?

(下转4版)



## 从实验室到生产线

## 导读

## 永兴村如何永兴?

详见2版

当美丽乡村建设进入“下半场”,“乡村运营”这个关键词正从幕后走向台前,如何让美景转化为前景,让资源转化为资产,让乡愁可寄、未来可期?

## 昆棹相融绽新蕊

详见5版

她用十余年时间,让古老的棹歌重新唱响在南湖畔。这不仅是一个关于文化传承的故事,更是一个关于热爱、坚持与创新的故事。

## 天气预报

今天晴到多云,明天晴到多云,今天偏北风3~4级,明天东北到东风3~4级,今天白天最高气温17℃,明天早晨最低气温5℃。